

ПЯТНИЦА

1 октября 1943 года

Выходит 3 раза

в неделю

**РЖЕВСКАЯ ПРАВДА**

Год издания 26-й

№ 83 (5924)

Цена № 20 коп.

ОРГАН РЖЕВСКОГО ГЕ, РЕ ВКП(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

**П Р И К А З****Верховного Главнокомандующего  
Генералу армии КОНЕВУ**

Войска Степного фронта после трёхдневных упорных боёв с лихим сопротивлением противника и сегодня, 29 сентября, овладели городом КРЕМЕНЧУГ, сильным предместным опорным пунктом немцев на левом берегу реки ДНЕПР.

В боях за освобождение города КРЕМЕНЧУГ отличились войска генерал-лейтенанта ЖАДОВА, генерал-лейтенанта МОНАГАРОВА и лётчики генерал-лейтенанта авиации ГОРЮНОВА. Особенно отличились:

97 Гвардейская Полтавская стрелковая дивизия генерал-майора АНЦИФЕРОВА, 6 Гвардейская воздушно-десантная дивизия полковника СМЕРНОВА, 214 стрелковая дивизия полковника БРОВЧЕНКО, 233 стрелковая дивизия полковника СОКОЛОВА; 219 танковая бригада подполковника ХИДБОГ, 469 миномётный полк майора ЧЕРНЯВСКОГО, 308 Гвардейский миномётный полк подполковника ГОЛДИНА, 1902 самоходный артиллерийский полк подполковника ГРДЗЕЛИШВИЛИ.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города КРЕМЕНЧУГ, присвоить наименование «КРЕМЕНЧУГСКИХ».

Впредь эти соединения и части именовать:

6-я Гвардейская Кременчугская воздушно-десантная дивизия.

214-я Кременчугская стрелковая дивизия,

233-я Кременчугская стрелковая дивизия,

219-я Кременчугская танковая бригада,

469-й Кременчугский миномётный полк,

308-я Гвардейская Кременчугская миномётная полк,

1902-й Кременчугский самоходный артиллерийский полк,

97-ю Гвардейскую Полтавскую стрелковую дивизию, второ-

рой раз отличившуюся в боях с немцами захватчиками, пред-

ставить к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

Сегодня, 29 сентября, в 23 часа столица нашей Родины

МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам,

освободившим город КРЕМЕНЧУГ — двенадцатью артиллерийскими

залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАР-

НОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях

за освобождение города КРЕМЕНЧУГ.

В чья слава Героям, павшим в борьбе за свободу и не-

зависимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий,**

**Маршал Советского Союза И. СТАЛИН**

29 сентября 1943 года.

**Благодарность вождя — благодарность  
всего Советского народа**

Мы рабочие и работницы подсобного хозяйства Калининторга с огромной радостью встретили приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, объявившего Вам, бойцам и командирам Западного фронта, благодарность за освобождение областного центра города Смоленска и города Рославль от немецко-фашистских захватчиков.

Благодарность вождя — благодарность всего советского народа.

Мы с искренним чувством гордимся Вашими боевыми делами и желаем Вам в дальнейшем отличных успехов в борьбе с немецкими оккупантами, в быстрейшем разгроме врага и освобождении нашей Родины от гитлеровских мерзавцев.

Мы живем одними мыслями и стремлениями — отдать все свои силы делу оказания всемерной помощи фронту. Мы обязуемся ещё выше поднять производительность труда, быстрее закончить уборку урожая, овощей на подсобном хозяйстве.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Коллектив подсобного хозяйства Калининторга:

Л. ВАУЛИНА, А. СОЛОВЬЕВА, КУДРЯВЦЕВ, СУХОВ, ДМИТРИЕВА, ГОРЫНИНА, СИМОНОВ, ИВАНОВА, ПЕТРОВА, СМЕРНОВ, БОРИСОВА, СОКОЛОВА.

**ЛУЧШИЙ ПАХАРЬ**

В колхозе имени Чапаева, Быковского сельсовета, ведётся массовый взмёт зяби. На этой работе лучшие образцы самоотверженного труда показывает колхозница Наталья Березкина.

Она на одноконном плуге работает до 0.70 гектара пашни.

А. ОБРАЗЦОВА,  
зав. избой читальней Быковского сельсовета.



В хуторе Макаров Яр. Ново-Светловского района, Ворошиловградской области живет Яков Семенович Пархоменко — отец легендарного нацива А. Пархоменко. Ему сейчас 86 лет.

В период оккупации хутора Яков Семенович скрывался от немцев. Оккупанты разыскивали старика для расправы, разграбили все его хозяйство, а дом, в котором он жил и где родился и рос его сын — легендарный нацив, разрушили и разорили.

После изгнания немцев местные органы власти помогли Якову Семеновичу обзавестись хозяйством и обеспечили его жилищем. Отец прославленного полководца обратился к бойцам и командирам фронта с призывом ещё беспощаднее истреблять немецких оккупантов. Его обращение нашло горячий отклик среди бойцов и командиров. В гости к тов. Пархоменко были командированы два знатных снайпера фронта т. т. Величко и Истигечев. Они рассказали старику, как наши доблестные воины уничтожают гитлеровцев.

На снимке: Слева направо: Я. С. Пархоменко, гвардии младший лейтенант Ф. А. Истигечев, уничтоживший 161 немца, и гвардии сержант Г. И. Величко, уничтоживший 330 немцев.

Фото А. Макленова  
Фотохроника ТАСС

**КОМСОМОЛЬЦЫ  
ОБОРУДОВАЛИ  
ШКОЛУ**

Комсомольцы Дурневского сельсовета, готовясь к встрече XXV годовщины Ленинско-Сталинского комсомола, обязались помочь колхозникам Ковыневского сельсовета восстановить помещение под начальную школу.

Обязательство выполнено досрочно. Комсомольцы своими силами отремонтировали помещение, сложили печь, изготовили 14 столов, столько же скамеек, две табуретки, заготовили 30 кубометров дров. Все работы выполнены на три дня раньше срока.

С 1 октября, во вновь оборудованной школе, начнутся занятия.

А. ЯЦЕНКО.

**ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО****Из оперативной сводки за 29 сентября**

Войска СТЕПНОГО фронта после трёхдневных ожесточённых боёв сломали сопротивление противника на предместных укреплениях левого берега реки ДНЕПР и 29 сентября штурмом овладели городом КРЕМЕНЧУГ.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска, в результате ожесточённых боёв, сломали сопротивление противника на предместных укреплениях в районе ДАРНИЦА и, отбросив немцев на правый берег реки ДНЕПР, овладели железнодорожным узлом ДАРНИЦА и сильно укрепленными опорными пунктами противника на левом берегу реки — ТРОЕЩИНА, ВЫЧУРОВИЦНА, ТРУХАНОВ ОСТРОВ, ПРЕДМОСТНАЯ, СЛОБОДА, ПОЗДНЯКИ, ОСОКОРКИ.

На ГОМЕЛЬСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать наступление, продвинулись на отдельных участках вперёд от 6 до 10 километров и овладели районным центром Гомельской области городом ВЕТБА, а также заняли свыше 170 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты САМОТОВИЧИ, ПАПОРТНОЕ, ВАЖНОВКА, ЗАБОРЬЕ, МАКАРИЧИ, ШИРКИ, КАЗАЦИЕ БОЛСУНИ, ПЕРЕЛЕВКА, БОЛЬШЕ и МАЛЫЕ НЕМКИ, СТОЛБУН, ГРОМЫКИ, БАРТОЛОМЕЕВКА, БЕСЕДЬ, НОВОСЕЛКИ, РАДУГИ, ХАЛЬЧ, ДУБОВЫЙ ЛОГ, ЛЕОНТЬЕВО, ТАРАСОВКА.

На МОГИЛЕВСКОМ направлении наши войска, продолжали наступление и, продвинувшись вперёд от 5 до 10 километров, заняли свыше 370 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ГОРСКАЯ СЛОБОДА, ВОЛЫНЦЕВО, ГОРЫ, ШАМОВО, НЕСТЕРОВО, БЕЛЬ, ЛАРИЯНОВО, СЕЛЕЦ, КОРЕНЕЦ, БЕРЕЗОВКА, КРАСОВИЧИ, МАЛЫЕ ЗАБЫЧАНЫ, НОРКИНО, КАЛАЧЕВКА, ВЕТУХНА, КРАСНИЦА, РЕВЕНСК.

На ВИТЕБСКОМ направлении наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом и железнодорожной станцией РУДНЯ, а также заняли более 120 населённых пунктов, среди которых районный центр Смоленской области ПОНИЗОВЬЕ и крупные населённые пункты НИКУЛИНО, БУТРОВО, СУТОКИ, ХЛЫСТОВКА, ЛЯДЫ.

В течение 28 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 46 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 52 самолёта противника.

**Воспитывайте детей в духе  
коммунизма и преданности Родине**

Бывший директор Осиповской неполной средней школы И. Я. Румянцев, ныне участник Отечественной войны, прислал в редакцию газеты «Ржевская правда» письмо к учителям нашего района. В своем письме тов. Румянцев пишет:

«Дорогие товарищи учителя! После двухлетнего перерыва снова школы нашего района начали свою работу.

Перед вами стоит большая задача по восстановлению школ, вовлечению и охвату всех детей, подлежащих обучению, обеспечению учебниками, наглядными пособиями и письменными принадлежностями.

Немецко-фашистские мерзавцы на временно оккупированной территории оторвали детей от школы, сделали их переростками. Сейчас они должны быть охвачены обучением в первую очередь.

Трудностей много. Чтобы их преодолеть, нужно проявлять больше находчивости, инициативы, умения и изобретательности, привлекая для помощи ученикам родителей и всю общественность.

Особенно нужно обратить внимание на воспитание детей в духе коммунизма, в духе преданности делу партии Ленина-Сталина, готовности отдать

все силы и жизнь защите Родины, священной ненависти к врагам Советского народа.

У вас, товарищи учителя, есть много живого наглядного материала, над которым следует поработать по горячим следам. Пусть в детской душе на всю жизнь останется яркий след безграничной ненависти к проклятому фашизму и их пособникам и вечное презрение к тем, кто спасая свою шкуру, шел к немцу, предавая Родину, наших матерей и жен.

Надо самим быть очень бдительными, уметь распознавать врага, как бы он ни маскировался, приучать к этому детей.

Я призываю учителей района работать ещё лучше, чем работали в прошлые годы. Мы, бывшие учителя, ныне воины Красной Армии, будем, не жалея своих жизней, бить фашистских палачей, очищать свою священную землю от ползучих гадов.

Близок тот день, когда мы отомстим за смерть наших невинных людей, матерей, жен и детей, снова вернемся к своему почетному делу — воспитанию наших прекрасных советских детей, будущих борцов за дело Ленина-Сталина.

Желаю вам успеха в работе!  
И. Я. РУМЯНЦЕВ.

Шире предоктябрьское социалистическое соревнование!

## ГОТОВЬТЕ ПОДАРКИ К XXVI ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ!

**Обращение членов сельхозартели имени Ворошилова, Муравьевского сельсовета, ко всем колхозам и колхозникам Ржевского района**

Дорогие товарищи!

Семнадцать месяцев наш колхоз был оторван от родной страны. Семнадцать месяцев мы томились в немецко-фашистской неволе. Гитлеровские мерзавцы нанесли нашему колхозу огромный ущерб.

Немцы сожгли школу, клуб, медпункт, почту, магазины сельпо и пекарню, детские ясли, десятки жилых и холодных построек, четыре скотных колхозных двора, зернохранилища, сожрали весь скот, всех птиц.

Никогда не забудутся те чудовищные злодеяния, которые творились немцами над ни в чем неповинными мирными жителями. Гитлеровские палачи расстреляли 9 человек, замучили каторжной работой и уморили голодом и эпидемиями 240 колхозников, угнали на каторгу в фашистскую Германию 85 юношей и девушек.

Остальные жители были спасены от гибели, только благодаря возросшей наступательной силе и мощи Красной Армии. Героические доблестные советские воины, навсегда, 3 марта 1943, года вышибли немецких захватчиков из нашего района и освободили нас от фашистской неволи.

Мы снова зажили жизнью свободных людей под солнцем Сталинской Конституции. Советское государство повседневно оказывает нам огромную помощь в быстрейшем восстановлении хозяйства. Эта помощь идет непрерывным потоком — хлебом, зерном на семена, рабочим скотом.

Согретые огневской заботой Коммунистической Партии, Советского Правительства и лично товарища Сталина, мы с большой энергией взялись за восстановление своего хозяйства, чтобы скорее возродить колхозное село, залечить раны, нанесенные гитлеровскими извергами, вернуться в строй борьбы за свободу и независимость нашей Родины, помочь Красной Армии быстрее добить фашистского зверя.

Весной мы вручную вскопали и засеяли 48 гектаров яровых, вырастили и убрали богатый урожай, заготовили 85 тонн сена, а сейчас заканчиваем обмолот хлебов, производим строительство и ремонт общественных учреждений построек и жилых домов.

Но что нам сделано — это ещё недостаточно. В радостные дни, когда наши доблестные войска освобождают от гитлеровских

мерзавцев родные города, все новые и новые районы, каждый из нас должен трудиться ещё лучше, чтобы своим самоотверженным трудом оказать всемерную помощь фронту в скорейшем разгроме врага.

В ответ на славные победы мы решили организовать ещё шире предоктябрьское социалистическое соревнование за высокую производительность труда, за подготовку достойных подарков к XXVI годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Для этого мы берём на себя следующие обязательства:

1. Закончить к 5 октября обмолот зерновых культур, уборку картофеля, сортировку и засыпку полностью семенных фондов.

2. На высоком агротехническом уровне и в установленные сроки выполнить план подъёма зяби на площади 50 га. Для чего ежедневно выделять двух лошадей и 6 воликов.

3. До 1 ноября восстановить и отремонтировать девять домов с тем, чтобы всех колхозников перевести из землянок в благоустроенные квартиры. Для этого у нас уже заготовлено на 5 домов лесоматериала и выделено 12 человек строителей.

4. В течение октября месяца обработать всю льнотресту на волокно и сдать его государству.

5. Закончить к 5 октября ремонт, оборудование и утепление скотного двора, конюшни и овчарника, обеспечить скоту теплую и сытую зимовку.

Мы призываем все колхозы, всех колхозников и колхозниц района последовать нашему примеру и включиться в предоктябрьское социалистическое соревнование.

Давайте работать так, чтобы к светлому октябрьскому празднику доложить товарищу Сталину, как ржевляне благодарят Красную Армию за освобождение от немецких захватчиков как помогают фронту быстрее разгромить врага и очистить всю советскую землю от гитлеровских мерзавцев.

По поручению общего собрания членов артели письмо подписали:

Председатель колхоза Н. ГВОЗДЕВА.  
Предревкомиссии З. СОЮЗНОВА.  
Бригадиры: А. СОЮЗНОВА, А. ГОРОВА, А. СТОЛБОВА.  
Колхозницы: А. ФЕДОТОВА, В. ВАНИНА, А. ШИЛМАНОВА.

## Об обращении членов сельхозартели имени Ворошилова

**Постановление бюро Ржевского РК ВКП(б)**

Заслушав и обсудив обращение членов сельхозартели им. Ворошилова ко всем колхозам и колхозникам Ржевского района о развёртывании предоктябрьского социалистического соревнования, бюро РК ВКП(б) постановляет:

1. Одобрить инициативу колхозников колхоза имени Ворошилова, Муравьевского сельсовета, об организации предоктябрьского социалистического соревнования.

Рекомендовать всем колхозам и колхозникам района: обсудить это обращение на широких колхозных собраниях с тем, чтобы последовать примеру членов колхоза им. Воро-

шилова, заключить договора социалистического соревнования между колхозами, бригадами и колхозниками, выше поднять производительность труда и этим внести новый вклад в дело окончательного разгрома немецких оккупантов.

2. Обязать партийные и комсомольские организации, членов и кандидатов ВЛКСМ, партуполномоченных при сельсоветах помочь колхозникам в оформлении соцдоговоров, в налаживании учета и в подведении итогов соцсоревнования.

Секретарь РК ВКП(б) Н. МОРОЗОВ.

## Предупредить шалости подростков

На территории города ещё много неподобных взрывчатых веществ, небезвредных снарядов, мин, а так же взрывателей и капсулей. Молодёжь и подростки, часто из любопытства разбирают снаряды и мины, поджигают порох.

В числе пороха встречается трубчатый порох (чёрный). При поджигании он прыгает и очень

опасен для глаз.

Молодёжь и подростки часто набивают пустые гильзы (винтовочные) и, поджигая их, получают выстрелы и взрывы. Они даже ухитряются набивать большого диаметра трубы и, закуривая их, поджигают, получая довольно опасные взрывы.

Дальше такие шалости терпеть нельзя. Ибо они ведут к

смертельным исходам, тяжёлым ранениям.

Низовым первичным партийным, комсомольским и профсоюзным организациям надо усилить массово-разъяснительную работу среди населения, а гражданам и военнослужащим принять самое активное участие в сборе всяких взрывчатых веществ.

В. ДОБЫРИ.

## Совещание учителей района

Состоялось двухдневное совещание учителей и заведующих начальных, директоров неполных и средних школ района. Перед началом участники прослушали лекцию о международном положении, прочитанную лектором ЦК ВКП(б) тов. Панкратовым.

Простая, содержательная, доходчивая лекция, насыщенная многочисленными примерами и фактами, была прослушана с большим интересом. Слушателям задали ряд волнующих вопросов.

Доклад о задачах в новом учебном году и результатах первых дней работы школ сделала зав. Рово тов. Александровская. Отметив положительные стороны, она больше указывала на недостатки, которые имели место в первые дни учебного года в начальных школах.

До сих пор отдельные школы района ещё не добились полного выполнения закона о всеобщем обучении. Например, в Муравьевской начальной школе не было охвачено 53 школьника учебной работой. В Хорошеве не вовлечено 50 человек детворы. Такие факты имеют место в Гляденово, Мануилово и других.

Это результат того, что отдельные зав. школами и учителя несерьёзно отнеслись к порученному делу, а сельские советы и комсомольские организации не оказали повседневной помощи. Они недооценили того, что осуществление закона о всеобщем обучении — дело всей общности.

В первые дни начала занятий имело место когда, например, отдельные учителя Тихмеевской, Яковлевской, Мешинской школ пришли на уроки совершенно неподготовленными.

Учитель должен быть пламенным агитатором на селе, активным помощником фронту. Учителя же Петуновской школы не только редко проводят беседы

среди колхозников, но и сами не читают ежедневно газет, не следят, что делается на фронтах, в советском тылу.

В школах района ещё не организованы горячие завтраки для детей, слабо развернута политико-воспитательная работа среди школьников по вовлечению их в пионеры, в кружки художественной самодеятельности, в кружки рукоделия. Правила для учащихся не сделаны законом жизни каждой школы.

В прениях выступали тов. Стуконова (Чертолино), Зайцева (Зайцево), Некрасова (Арасолово), Ленская (Гляденово), Пузанова (Итомля). Они поделились результатами подготовки школ к началу занятий 5—10 классов, о том, как добиваются выполнения закона о всеобщем обучении.

Секретарь обкома ВЛКСМ тов. Кудрова отметила, что райком комсомола и Рово очень мало занимаются вопросом создания пионерских и комсомольских школьных организаций, развёртыванием политическо-воспитательной работы среди детворы. Дети живут войной, устраивают военные игры. Надо обучать детвору военному искусству, проводить военнизированные походы, беседы о боевых традициях русского народа, его великих полководцев.

На ярких примерах Героев Отечественной войны надо воспитывать детвору в духе беззаветной преданности Родине, готовности защищать свою свободу и независимость, всей душой и сердцем ненавидеть и мстить немецким фашистам.

Участники совещания наметили мероприятия побыстрейшему устранению имеющихся недостатков. Они обязались выполнить закон о всеобщем обучении, организованно начать 1 октября учебу 5—10 классов неполных и средних школ.

Ф. КАПУСТИН.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

## Призвать к порядку

Директор плодопитомника Кириллов забыл свои святые обязанности — проявлять неустанную заботу о советском гражданине. Его отношение к рабочим возмутительно.

Вот факты. Рабочие живут в землянках, где сыро, неблагоприятно. Чтобы создать себе сносные бытовые условия, отдельные рабочие имеют желание построить жилища личного пользования. Но этого Кириллов не разрешает. Так, работница А. А. Грекова в свободное время заготовила своими силами строительный материал: доски, бревна, а директор отобрал этот материал, как якобы совхозное имущество.

Пренебрежительно относится Кириллов и к школе. Когда сельсовет и учителя обратились к директору, освободить на два три дня опытного дачника от пастыбы лошадей совхоза и прислать его, чтобы он сложил печи в школе. Сперва директор обещал это сделать, при условии, если будут выделены колхозники для пастыбы лошадей.

Сельсовет так и сделал. Но,

посланных людей, директор отослал обратно, а печника в школу не прислал.

Районным организациям надо призвать Кириллова к порядку, потребовать от него заботливого отношения к людям, к общественным интересам.

П. ВАСИЛЬЕВ,  
председатель Гришинского сельсовета.

За ответствен. редактора  
Ф. Капустин.

Горпищекомбинат **принимает** от всех организаций города и населения муку для переработки на хлеб, булочки, лапшу, пряники и другие кондитерские изделия.

Об условиях и сроках изготовления справится в конторе пищекомбината адрес: угол Коммуны, Смольной (Чортов дом).

ДИРЕКЦИЯ.